羊城晚报记者 蒋隽

2024广府庙会精彩延续,沉浸式逛庙会玩转粤式文化

羊城晚报讯 记者卢佳圳 李春炜,通讯员詹苹苹报道:元 宵节以来,2024广府庙会连续七 天在越秀区北京路、忠佑广场 西湖路等地举办。庙会呈现国 潮非遗、文艺展演、美食游园、小 巷庙会、校园庙会、祠堂庙会、新 潮庙会、沉浸式逛庙会八大板 块,策划十四条玩法路线,举办 一百二十余场活动。

### 传统潮流碰撞融合

2024 广府庙会在北京路步 行街、城隍庙忠佑广场、广州非 遗街区(北京路)设有超过30个 非遗展销、体验摊位,让广大市 民沉浸式玩转非遗

庙会现场,手艺师傅专注地 挥动勺子,糖浆在巧手下飞快地 来回浇铸,一幅幅生动的糖画作 品跃然板上。五彩丝线在20岁出 头的广绣绣娘手中翩翩起舞,绣 制出栩栩如生的图案;另一边,-曲《碧涧流泉》引得市民游客纷纷 驻足,随着岭南古琴的天籁之音 体会跨越千古的广府文化魅力。

据介绍,本次庙会采用创新 的形式重新诠释传统文化,让非 遗走出小众,面向更广阔的大众 市场。羊城晚报记者现场看到, 庙会邀请了浙江杭州八次登上 央视春晚的国家级非遗代表性 项目铜雕技艺与市民进行互 动。省级代表性传承人朱军岷、 其父朱炳仁带来"熔铜现实主 义"新流派。

2024年是广府庙会的第十 四个年头,延续了"广府特色、兼 容并蓄,传统风采、现代气息,政 府搭台、民间唱戏"的理念,将 "城隍庙忠佑广场-广州非遗街 区(北京路)-北京路步行街"区 域连点成片、串珠成链,用年轻 人喜闻乐见的方式打造"潮龙出 墟"非遗文创生态圈。30余个非 遗项目的传承群体通过展演、展 销、展览、研学等方式,将潮玩艺 术与广府文化结合,让传统艺术 焕发新活力,助力广东省广府文 化(越秀)生态保护实验区建设。

"这届广府庙会让我感受到 了传统中医药的魅力,深入了解 了南派膏摩疗法和岭南飞针,学 习到很多养生保健知识,更想带 些香囊、药膏回家与亲朋分享。' 大学生小徐如是表示。

#### 烟火气升腾幸福味

品广府特色文化,尝广府特 色美食。2月24日至3月3日, 2024"广府味·幸福年"广府庙会 美食区在广州越秀区惠福东路 美食花街举行。据了解,本次活 动精选20多个饮食品牌,超过 100个参展品种参展,举办时间 由每日10:00至22:00。

活动以"越秀烟火·雅俗共 赏"为基调,邀请适合在街区及 美食节模式进行美食展示,让市 民游客进行美食体验和分享的 企业单位,由庄臣美食坊统筹广 府美味,与广州富力君悦大酒店



等国际五星级酒店共同呈现星 级和包容性的多样美食。来自 湛江"百千万工程"产业基地的 生蚝美食在北京路鲜活涌现。 作为广东省粤菜师傅工程项目, 茂名高凉菜系依托美食展示让 当地特色走出去。各式各样的 "手作摊位"为市民游客集纳客 家、潮汕及全国各地名小吃和美 食品牌,可谓是一场"舌尖上的 广府文化盛宴"。

边走边逛,可以看到越秀区 龙头餐饮企业渔民新村鸿星艺 都酒家,市级非遗清心鸡沙田乳 鸽店、增城何氏豆腐花,老字号 知名品牌庄臣美食坊、陈添记鱼 皮、佛山无影脚盲公丸,十三姨 南番顺风味、番禺扒金山、《舌尖 上的中国》——大板桥农庄食店 均安蒸猪:大湾区美食同样精 彩,比如由"鸳鸯王"呈现的香港 非遗奶茶、南沙知名企业澳门印

象呈现的猪扒包等,市民游客到 场还有机会尝到《繁花》当中的 同款"干炒牛河"

"今年我们荟萃各地创意小 吃,更具有文化特色,通过热闹 烟火拉动春节经济。"广东省食 文化研究会会长庄臣表示,2024 广府味幸福年,广府庙会美食区 将继续与广大市民游客共同营 造安全、欢乐、祥和、喜庆、热烈 的广府庙会氛围。

# 2月粤A牌竞价:个人车牌最低价降至1万元

羊城晚报讯 记者严艺文报 道:2月26日,2024年2月粤A牌 竞价结果出炉。本月粤A牌的个 人车牌最低成交价继续下跌至1 万元底价,时隔半年后再次"触 底"。单位车牌的最低成交价和 平均成交价均继续上涨。

2024年2月份拟配置中小客

车增量指标共12025个。其中 以竞价方式向单位和个人配置普 通车增量指标4025个、单位指标 400个、个人指标3625个(含2024 年1月未配置成功的25个个人竞 价指标纳入本月配置)。

2月个人车牌成交最低成交 价为10000元,比上月11400元下 降1400元。这是个人车牌最低成 交价继去年8月后,时隔半年后再 次降至1万元底价。平均成交价 12963元,比上月的14944元下降 1981元。49人以最低成交价成

单位车牌方面,粤A牌最低 成交价为21800元,比上月18100 元上涨3700元;平均成交价为 23325元,较上月19287元上涨 4038元。最低成交价报价个数 为49个,最低成交价成交个数为

同日,2月份广州市中小客车 增量指标摇号活动顺利完成。整 个摇号活动约30分钟,共产生

7522个中小客车增量指标,其中 4500个个人普通车指标、500个 单位普通车指标、2307个个人节 能车指标以及215个单位节能车 指标。从2月29日起,成功中签 的申请人即可凭中小客车指标证 明文件,到税务、车管等部门办理 车辆上牌手续。

## 什么是跨区生? 如何办理跨区手续?

"外区生"和"跨区生"

中考政策太复杂、看不懂,是每届初三家长永远的痛。

家长频频懵圈成"懵懵羊"?原因有三:一是2021~2026年,

持续六年的中考改革期,政策年年有变化;二是中考录取政

策复杂、专业,理解门槛高;三是年年岁岁中考似,岁岁年年

人不同,每一届家长都是中考"新生"。2024年广州中考将

于3月5日~9日报名,即日起,羊城晚报资深教育记者对中

考热点——进行解答,帮助学生和家长们无障碍报名中考。

有广州市学籍与户籍的应届 毕业生,但学籍与户籍不在同一 个区(越秀、海珠、荔湾三个区同 属一个招生区域),选择按户籍所 在区升学的,称为"跨区生"。选 择按户籍所在区升学的考生,须 于2024年4月30日前在中考服务 平台申请跨区生资格

例如,某考生学籍在越秀 区、户籍在从化区,可选择按学 籍区即越秀区升学,或选择按户 籍区即从化区升学,选择按户籍 从化区升学即为跨区生。如果 某考生学籍在越秀区、户籍在海 珠区,由于越秀、海珠、荔湾视作 同一个招生区域,因此考生无需 办理跨区。

广州11区,每个区的考生 数量、区属高中数量、水平相差 较大,录取分数不同,考上普高 的难易程度也有所不同。考生 需要根据自己的学业水平进行

例如越秀、海珠、荔湾视为 一个招生区域,区域内普高二三 十所,各种层次的普高都有,选 择更为丰富

是否选择作为"跨区生",建 议考生合理评估自己的学业水 平,查阅户籍、学籍所在区的区 属普通高中历年录取分数线,综 合考量是否跨区。

跨区生需要回户籍区参加考 试吗? 不需要。办理了跨区手续 的跨区生,系统会自动设定升学 范围为户籍所在区,其报名、考 试、志愿填报仍在学籍学校进行, 不需回户籍所在区办理

### 预计今年"外区 生"招生名额多于往年

预计今年的"外区生"招生名 额多于往年。根据政策,区属示 范性普通高中可将不超过15%的 招生计划面向外区户籍生(含政 策性照顾学生,下同)招生;南沙 区等部分普通高中学位供给相对 宽裕的区,区属示范性普通高中 学校经市教育局批准,可将不超 过25%的招生计划面向外区招 生;在非中心城区,引入省内外优 质教育资源新建的区属普通高中 学校,经市教育局批准后,可将部 分招生计划面向全市招生。

全市户籍生均可报考升学 区以外的区属示范性普通高中 和经批准可面向外区招生的引 入优质教育资源新建的区属普 通高中,即"外区生"。投档录取 时,本区户籍生和外区户籍生同 时投档录取

具有广州学籍与户籍,但学 籍与户籍不在同一个区的应届 毕业生,选择按户籍所在区升学 的即"跨区生"。跨区生的报考 范围除名额分配批按学籍所在 区报考外,其余批次均与其户籍 所在区应届初中毕业生相同。

例如以2023年为例,某考生 学籍在越秀区、户籍在南沙区,且 符合名额分配报考资格,选择户籍 南沙区报考即为跨区生,第三批次 报考广州大学附属中学南沙实验 学校可按本区生最低分数达到 661分可录取;若未申请跨区,则 按外区生计划最低分数达到690 分方可录取。但该考生无论是否 办理跨区,在名额分配批,只能按

其学籍所在区越秀区填报志愿。

2024年2月27日/星期二/理论评论部主编/责编 张齐 / 美编 刘栩 / 校对 苏敏



**今日论衡**之公民问政

□蒋理

"零彩礼""低彩礼"子女可优先入学?

# 治理社会问题 不要老是打教育主意

据媒体报道,江西崇义县 近期出台"零彩礼""低彩礼"家 庭礼遇机制,推进婚俗改革,通 过给新人家庭提供子女入学、 交通出行、健康体检等正向激 励,为爱"减负"。根据该举措, "零彩礼""低彩礼"夫妻、"零 彩礼""低彩礼"岳父母为礼遇 适用对象,规定"零彩礼""低彩 礼"标准为:男方给女方的聘 礼、礼金为零或不超过3.9万元 (不含返还礼金和嫁妆折价)。 "零彩礼""低彩礼"夫妻的子女 (含农村户口)持礼遇卡可在学 前、义务教育阶段,在全县范围 内按照第一顺序择校入学。

把收彩礼与子女入学挂 钩,其出发点是为了治理"天价 彩礼""高额彩礼"问题,推进移 风易俗。但是,这涉嫌违反义 务教育法,破坏教育公平,侵犯 适龄孩子的平等入学权。地方 政府应该保障适龄孩子就近免 试入学,不得随意设置入学门 槛条件。另外,还要清理通过 抓孩子入学来抓其他社会治理 的工作思路,让教育的归教育, 社会治理的归社会治理。

今年的中央一号文件提出, "持续推进农村移风易俗。坚持 疏堵结合、标本兼治,创新移风 易俗抓手载体,发挥村民自治作 用,强化村规民约激励约束功 能,持续推进高额彩礼、大操大 办、散埋乱葬等突出问题综合治 理。鼓励各地利用乡村综合性 服务场所,为农民婚丧嫁娶等提 供普惠性社会服务,降低农村人 情负担。"这是首次在中央一号 文件中提到"人情负担"。而早 在2019年,"天价彩礼"就被中央 一号文件点名,且一直是近年来 乡村治理的重点问题之一。所 以,地方政府高度重视治理"天价 彩礼",倡导"零彩礼""低彩礼"值 得肯定。但选择将此与学生入学 挂钩,则错了。

从现实看,由于优质义务 教育资源有限,我国很多地方 在实行义务教育学校就近免试 入学时,还会对适龄学生进行 排序,而排序的主要指标是户 籍与居住地等。这虽然也遭 遇没有按义务教育法切实保 障每个适龄孩子平等入学权 的质疑,但毕竟还具有一定的 现实合理性。近年来,随着国 家要求各地推进义务教育优 质均衡发展,地方为适龄学生 就近入学设置的门槛条件在逐 渐放宽

把收彩礼情况与入学挂 钩,存在诸多问题。首先,孩子 入学,与父母、爷爷奶奶当年收 彩礼有何关系?不能因收彩 礼,就对入学进行惩罚,对收彩 礼家庭的孩子另眼相看。其 次,具体操作时,可能给办"礼 遇卡"的部门寻租的空间,因为 按照规定,需要根据收彩礼情 况办卡,这就需要办卡当事人 报告收彩礼金额,而这是很难 准确核查的。对于私下收彩 礼,发卡部门如何核查?如果 推行这一规定,很可能会出现 收彩礼者也办到礼遇卡,获得 入学优待。

另外,说到底,收彩礼属于 居民私人行为,公权力部门可 以倡导社会新风尚,却不宜用 公权力,在制定公共政策时加 以干涉,必须尊重居民的合法 权利。在制定适龄孩子入学政 策时,必须符合上位法,同时, 要从教育自身出发,不能掺杂 其他因素。

近年来,一些地方在治理 社会问题时,存在动辄与入学 挂钩的工作思路。这一工作思 路看准的是家长都在意孩子入 学。然而,这一方面影响学校 正常办学、学生接受教育,对学 校办学、学生接受教育,提出额 外的不合理要求,加剧学校和 家长的负担、焦虑;另一方面, 也不利于提高社会治理能力, 实现治理能力现代化。治理社 会问题,必须依法依规,各部门 需要联动,但是,不能模糊职责 边界。只有坚持依法治理,才 能取得好的治理效果,建设法

治与文明社会。

# 遏制电动车火灾事故,仅有电池强制国标还不够

记者从相关部门了解到,目 前,包括北京在内的多地都制定 了针对电动自行车用锂离子电池 安全性的地方性技术标准;另外, 我国的强制性国家标准《电动自 行车用锂离子蓄电池安全技术规 范》已经完成了起草和征求意见 阶段,目前正处于审查阶段,将于 今年发布。该标准将填补国家层 面对电动自行车用锂离子电池安 全质量监管的技术依据空白。(2 月26日央视财经)

电动自行车引发的火灾事 故,近年来每年呈两位数增长。 根据国家消防救援局的统计,2023 年全国共接报电动自行车火灾2.1 万起,相比2022年上升17.4%。

灾 1.8 万起,比 2021 年上升 23.4%。北京市最新数据显示, 2024年1月以来,北京市已发生电 动自行车和电动三轮车火灾33 起。从火灾原因上看,电池故障 30起,约占总数的91%。因此,确 保电动自行车用电池安全可靠, 是降低这类火灾事故的关键。

多地标准与国家标准的"枪 口"亦对准电池。以北京为例, 2022年北京市自行车电动车行业 协会制定了团体标准《电动自行 车用锂离子动力电池组技术规 范》,对单体电池过充电、过放电、 电池组温度保护和过充电保护等 33 项安全技术指标进行了规定。 这有助于相关企业规范电动自行 车用电池的安全技术标准,防止 安全技术不达标的电池制造火

体标准.目的都是防范火灾。

之前我国也有相关标准 如《电动自行车用锂离子蓄电池》 《电动自行车用蓄电池及充电器》 等,但事实说明,这些标准未能阻 止部分电动自行车的火灾事故。 为此,2022年国家标准化管理委员 会下达《电动自行车用锂离子蓄电 池安全技术规范》等强制性国标的 起草诵知,该标准有望今年发布, 各方对其遏制因电池故障导致的 火灾充满了期待

毫无疑问,该标准的起草汲 取了电动自行车火灾事故的教 训,加之征求意见吸收更多建设 性意见,必然是一部相对完善的 国标。由于这是强制性国标,根 据标准化法规定,不符合强制性 标准的产品、服务,不得生产、销 售、进口或者提供,那么实施效果 必然好于推荐性标准。不过,该 强制性国标正式通过并实施后, 能否阻断电动自行车火灾事故还 取决于多重因素。

首先,电池生产企业能否严 格执行强制性国标,电动自行车 企业能否按强制性国标采购电 池,需要多重力量的倒逼。去年 1月,市场监管总局发布的国家 监督抽查结果显示,电动自行车 电池抽查不合格率为22.0%。可 见,不合格电池从生产到采购,都 没有严格执行现有标准。新国标 实施后,既需要鼓励行业内部举 报,也需要扩大抽查范围、增加抽 查频次以倒逼。

另外,也取决于能否重拳打击 违规组装电池。不少电动自行车用 户为了减少充电次数延长续航,选 择组装大容量电池,这种需求滋生 了违规组装电池。非法改装后的电 池存在电压不一致、内阻增大、线路 虚焊等隐患,容易产生火灾。据北 京市消防救援总队通报,电池故障 大多都是违规改装电池造成的。所 以,必须从供需两端依法打击违规

改装电动自行车电池。

电池作为电动自行车的核心 部件,又容易出现自燃引发火灾 事故,因此,作为电动自行车用户 要重视安全问题,既要购买符合 国标的车辆和电池,又要杜绝非法 改装电池。为用户提供非法改装 电池服务的门店,要意识到这是危 险的生意,一旦发生火灾被倒查, 将要承担相应责任。相关企业更 要强化安全意识。各地有关部门 也要加大对电动自行车电池生产、 销售、使用各环节的监管。

# 越早抗衰越好"是危险的抢跑

 $\overline{\phantom{a}}$ 吃 老 板 文图

漫话

郭春 鹏鸣



要持续保持高压态势,对挖 空心思"吃公函"、隐形变异"吃食 堂"、肆无忌惮"吃老板"、变着法 子"吃下级"露头就打、寸步不 让。在"四风"问题中,违规吃喝 是最容易败坏党的形象、最容易 带坏社风民风的典型问题之一。

(2月26日《中国纪检监察报》) 党的十八大以来,经过"十年 磨一剑"的持续努力,纠治违规吃 喝取得明显成效。但"吃公函 "吃食堂""吃老板""吃下级"的情 况依然时有发生。其中,尤以"吃 老板"危害最大。

从既往查处的各类贪污腐化案 例中,我们不难发现,很多人都是在 吃饭喝酒中,不小心就"入了局"。在 推杯换盏中,失去了最后的坚守,放 弃了最后的理智,丢掉了最后的原 则,晕晕乎乎成了别人案板上的"肥 肉"。等到幡然醒悟时,已经晚了。

不管是"吃公函""吃食堂" "吃老板""吃下级",都是一场危 险的"奔赴"。随时都可能因为吃 了不该吃的,喝了不该喝的,而被 困在"酒局""饭局"中。就拿"吃 老板"来说,老板是生意人,他们 追求的是利益最大化,"做局"的 老板会千方百计把吃饭的钱、喝 酒的钱百倍千倍地找回来。

无论是从打造营商环境的高 度,还是从维护亲清政商关系的 角度,党员干部都要牢记:"老板 的饭"是不好吃的。

## □罗志华

春节小长假,医美市场迎来 消费热潮。记者调查发现,线上 线下出现大量抗衰医美广告,宣 称"越早抗衰越好"。光电、注射类 抗衰项目成为消费者的热门之 选。在接受抗衰老服务的消费者 当中不乏18-25岁的年轻人。有 医生介绍,18-25岁的人体细胞活 性正处于递增状态,无需进行注 射、光电等医美项目的外部干预。

热点快评

按照常理,抗衰老服务只适 用于部分已衰老或处于衰老前期 的消费者,年轻人与此毫不相干, 但当前医美行业竞争激烈、日趋 "内卷",为了扩大消费者群体,一 些医美机构大肆鼓吹"18岁就要 抗初老"或"抗初老"等概念,其结 果是,医美机构培育了市场、增加 了营收,风险却由年轻的抗衰老 群体来承担。

尽管"抗初老"纯属自造用 语,"越早抗衰越好"等宣传也毫 无科学依据,但在消费者普遍希 望自己至少要比同龄人"看起来 年轻"的背景下,这类推广仍容易 蒙骗到不少人。甚至有人认为年 轻貌美是最大的资本,为了"年轻

几岁",一掷千金也是常事,因此 只要类似医美广告大量存在,医美 机构抗衰老项目就不愁不好卖。

事实的确如此。2023年3 月,艾媒咨询发布的《2022-2023 年全球与中国抗衰老行业发展及 消费者需求研究报告》指出,消费 者延缓衰老的需求日益旺盛。数 据显示,53.2%的消费者在26-35 岁时开始注重抗衰老,23.2%的消 费者在18-25岁时开始注重抗衰 老。抗衰老行业消费向低龄化渗 透,是值得高度重视的一种现象。

从法律层面看,"越早抗衰越 好"等广告涉嫌违规。《医疗美容 广告执法指南》规定,医美不得以 广告形式对其诊疗效果作保证或 承诺。不加说明地宣传"抗初老" 或"越早抗衰越好",容易被理解 为在项目实施与既定效果之间画 了等号。更关键的是,包括医美 在内的任何诊疗项目都有适应证 和禁忌证,超适应证实施诊疗项 目等做法,为医疗规范所禁止。

从技术层面看, 鼓动年轻人 抗衰老,不仅有违医学常理,而且 违反生活常识。18-25岁的人体 细胞活性正处于递增状态,尚未 成熟,何来衰老之说?"未老先抗" 无法起到延缓衰老的作用,反而 可能打乱身体的生长发育规律。

因此,对于"越早抗衰越好" 等广告用语,加大监管力度是纠 正乱象的最直接办法。除了公开 的广告,还要针对网上通过各种 渠道向年轻人贩卖早衰焦虑,以 及在线下面对面的项目推介过程 当中,从业人员暗地里对消费者 口头宣扬抗早衰项目等更隐蔽的 做法强化监管。

消费者掌握更多相关知识并 保持理性,才能当好维护自身利 益第一责任人。皮肤在相对年轻 的时候,自我修复、自我更新能力 较强,因此没有必要太早去做一 些抗衰老的护理项目。退一步 讲,即使已到需要抗衰老的年龄, 也要认识到,导致衰老的原因很 多,抗衰老是一个系统工程,不应 过于依赖医美手段,日常运动、健 康饮食、保持良好的精神状态等 举措更显重要。

当前社会上存在多种抢跑行 为。但相比教育和职场等领域的抢 跑, 医美领域存在的多种抢跑由于 涉及年轻人甚至未成年人的身心健 康,其危害更不容忽视。无论是"越 早抗衰越好",还是"做医美手术要 趁早",这类危险的抢跑,都应该得 到严管和消费者的自觉抵制。